




LINGUAGENS, CÓDIGOS E   
SUAS TECNOLOGIAS 

 

QUESTÃO 1  
 

A partir do século XVI, artistas estrangeiros, integrantes das diversas expedições artísticas e científicas 
que percorreram o território brasileiro, produziram imagens documentando, em detalhes, aspectos da paisagem, 
da flora e da fauna. Nesse contexto, destacam-se as pinturas do gênero “natureza-morta”. 
 

É pintura do gênero natureza-morta e que se insere no contexto retratado pelos viajantes daquele período 
no Brasil:  
a) 

 
Detalhe – Giuseppe Arcimboldo 

https://www.google.com.br/search?q=arcimboldo&source= 

 
b) 

 

 
Mameluca – Albert Eckhout – 1641 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Albert_Eckhout_-
_Mameluca.JPG 

 

c) 

 
A família brasileira - Jean-Baptiste Debret 1839. 

https://www.google.com.br/search?tbm=isch&sa=1&ei 
=fvxNW9fqEYWd5wL 

 

d) 

 
Bananas, goiaba e outras frutas, século XVII, 

Óleo sobre tela de 91 × 91 cm, Museu Nacional da 
Dinamarca 

 
e) 

 
Autorretrato de Pedro Américo como o soldado 33 – 

Batalha do Avaí – Pedro Américo – 1870 
 
 
 
Gabarito: D 
Resolução/Comentário:  
Tipo de pintura clássica que utiliza certos elementos 
tais como frutas, utensílios de cozinha, flores, 
porcelanas, livros e tudo aquilo que faz parte do 
cotidiano. Elemento característico normalmente 
criado pela natureza, por exemplo, um cacho de uva 
ou um pedaço de pão. 
 

 



QUESTÃO 2  
 

  
Cândido Portinari – 1934                         Sebastião Salgado – 1985  

  
Ao longo do tempo, o tema trabalho tem aparecido na obra de diferentes artistas. Cândido Portinari, um dos 
artistas mais representativos da arte brasileira, apresenta, em 1934, a pintura “Lavrador”. Em 1985, Sebastião 
Salgado fotografa um trabalhador rural da região cacaueira. É possível, em relação ao tema, afirmar que  
a) em ambas as imagens, a condição de trabalhador se revela nos instrumentos e no corpo dos indivíduos; as 

obras enaltecem o homem trabalhador, valorizam a imagem deles, a despeito das condições em que vivem 
e moram. 

b) ambas exaltam o homem, mas a ausência de cor, na figura II, torna-a representação e símbolo da 
desigualdade social. 

c) as duas obras demonstram a busca da elegância e do requinte formal pelos artistas que se atêm à minúcia 
descritiva dos objetos representados. 

d) a pintura de Portinari apresenta uma visão pessoal e poética do artista, diferentemente da fotografia que se 
limita a registrar um fato. 

e) a fotografia mantém o objeto descrito distante e frio, indiferente à tela, que registra cores quentes. 
Gabarito: A 
Resolução/Comentário:  
O homem do campo, nas obras, é valorizado e enaltecido: imagem, valor, orgulho profissional, firmeza; ainda, 
valor do instrumento de trabalho e do porte físico. Todo o conjunto contribui para mostrá-lo, orgulhosamente, como 
parte do ambiente e como representante da classe trabalhadora brasileira. 
 

QUESTÃO 3  

 
Edvard Munch, Operários saindo da fábrica (1913-1915) 

 

                 A partir da segunda metade do século XIX o capitalismo industrial desenvolveu-se de forma acelerada 
em diversos países da Europa ocidental. Esse desenvolvimento teve profunda influência na constituição das 
ciências humanas, enquanto campo de conhecimento fundado em bases científicas, mas também se refletiu no 
campo das artes, com diversos pintores abordando a temática do trabalho e das condições de vida das classes 
trabalhadoras. Dentre esses artistas, encontra-se Edvard Munch (1863-1944), que procurou traduzir os efeitos 
desse cotidiano sobre os trabalhadores no quadro Operários. 



QUESTÃO 4  
É a interpretação que remete à condição geral a que estavam submetidos os operários fabris na transição do 
século XIX para o século XX, na Europa:  
a) “Meu coração encontrava sua felicidade em meu trabalho; é o fruto que dele eu retirava.” (Antigo Testamento, 

Eclesiastes) 
b) “O trabalho afasta de nós três grandes males: a contrariedade, o vício e a necessidade.” (Voltaire, Candido) 
c) “É necessário trabalhar [...], uma vez que, tudo bem verificado, trabalhar é menos fastidioso do que se 

divertir.” (Charles Baudelaire, Jornais Íntimos) 
d) “Escravo do trabalho, não somente em nós homens / Que verdadeiros filhos do sofrimento e de misérias 

somos.” (Ronsart, Hino à Morte) 
e) “Nenhum homem, segundo a ordem da Natureza, nasceu para o trabalho infrutífero / Nenhum [homem] para a 

felicidade sem trabalho.” (Mirabeau, Os Economistas) 
Gabarito: D 
Resolução/Comentário:  
“O trabalho, no século XIX, tornou-se algo contínuo, repetitivo, mecanizado; por exemplo, se a função era bater 
um prego em determinado local do produto, era só isso que se fazia o dia inteiro, na mesma velocidade e ritmo. 
Muitos não sabiam, às vezes, qual era o produto final, e essa função, muitas vezes, não correspondia ao valor do 
que o profissional era capaz de produzir. Não havia opções; o trabalho nas fábricas era o que dominava nas 
cidades da Inglaterra, e aos artesãos que desejassem continuar o trabalho manual não era mais possível, pois 
não tinham condições de concorrer, no mercado, com os capitalistas. As relações entre os indivíduos começaram 
a ser controladas pelo mercado, não havia mais laços e relações comunitárias. A divisão de classes era 
fundamental para a operação do sistema, ou seja, a classe dos proprietários e a classe dos proletariados.” (Com 
adaptações  

- http://revolucao-industrial.info/as-fabricas-e-os-trabalhadores.html) 
 
 
CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 

 

QUESTÃO 5  
O cerrado brasileiro é conhecido como o “caixa d’água” do Brasil, pois abastece as grandes bacias hidrográficas e 
reservatórios de água doce do nosso território. 

 
Considerando o conhecimento sobre as águas subterrâneas, a área destacada na figura corresponde ao 
Sistema Aquífero 
a) Guarani, constituído por rochas metamorfizadas do Escudo Atlântico. 
b) Urucuia, associado às rochas sedimentares do Escudo das Guianas. 
c) Guarani, formado por rochas permeáveis da Bacia Sedimentar do Paraná. 
d) Cabeças, constituído por rochas ígneas da Bacia Sedimentar do Parnaíba. 
e) Urucuia, formado por rochas basálticas do Cráton do São Francisco. 
Gabarito: C 
Resolução/Comentário:  
Aquífero é a denominação dada a grandes reservatórios de águas subterrâneas localizadas a centenas de metros 
de profundidade. Considerado o maior reservatório subterrâneo de água doce do planeta, o Aquífero Guarani 
possui cerca de 1,2 milhão de quilômetros quadrados, estendendo-se desde a Bacia Sedimentar do Paraná até a 
Bacia do Chaco–Paraná, estando presente em quatro países da América do Sul: Brasil, Paraguai, Uruguai e 
Argentina. No Brasil, esse aquífero se estende pelo subsolo de Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Goiás, Minas 
Gerais, São Paulo, Paraná, Rio Grande do Sul e Santa Catarina. 
 
 
 



QUESTÃO 6  
  

CRISE PODE PROLONGAR-SE POR TEMPO INDETERMINADO 
            Cientistas advertem para necessidade de “estar preparado”. Medidas preventivas como reuso não foram 
adotadas, e a floresta amazônica, responsável pela formação das chuvas no Sudeste, continua ameaçada. 

                                                               CAPAZZOLI, U. Scientific American Brasil. Ed. Especial Água, nº 63. Ediouro-Duetto Editorial, 
2015. p.06. 

 
A relação citada no trecho acima entre a floresta amazônica e as chuvas no Sudeste acontece por meio  
a) do deslocamento das massas de ar seco do Sudeste para a região Norte. 
b) do abastecimento do Oceano Atlântico pelo Rio Amazonas. 
c) da atuação dos “rios voadores” da Amazônia por todo o Brasil. 
d) do aumento das temperaturas provocado pela queima da floresta. 
e) da redução do desmatamento da floresta Amazônica. 
Gabarito: C 
Resolução/Comentário:  
As chuvas do Sudeste, em certa medida, são originadas na floresta amazônica. Essa floresta produz uma grande 
quantidade de umidade que se desloca por meio das massas de ar para todo o continente sul-americano, 
incluindo a região Sudeste do Brasil. 
 

QUESTÃO 7  
 

Surge, assim, a sociedade dos mercadores, organizada por princípios como a liberdade de iniciativa, a 
cobiça e a potencialidade do homem, compreendido como senhor todo-poderoso da natureza, destinado a 
dominá-la e submetê-la à sua vontade, substituindo-se no papel do próprio Criador. 

SEVCENKO, N. O Renascimento. São Paulo: Atual, 2004, p. 3. 
 
No texto em questão, o historiador Nicolau Sevcenko descreve o ambiente de emergência do Renascimento. 
Considerando-se os séculos XV e XVI, na Europa, o trecho citado dá ênfase a elementos típicos do  
a) cosmopolitismo   
b) industrialismo    
c) tomismo    
d) feudalismo    
e) teocentrismo    
Gabarito: A 
Resolução/Comentário: 
O Renascimento coincidiu com o ressurgimento das cidades e das relações citadinas e comerciais. Logo, o 
movimento esteve inserido num contexto de cosmopolitismo, ou seja, da formação de grandes núcleos urbanos.  
 

QUESTÃO 8  
 

           Na Europa ocidental, a burguesia surge entre os séculos X e XI, sob a forma mercantil, isto é, composta por 
comerciantes, cambistas e emprestadores de dinheiro, sendo aumentada logo em seguida com a participação dos 
artesãos urbanos. Durante muito tempo, o poder político esteve nas mãos da nobreza, dos grandes senhores de 
terras, o que não impediu o crescimento e enriquecimento da burguesia. Com a formação das monarquias 
absolutistas, unificando territórios, mercados, leis, moedas e tributos, o poder político se concentrou nos reis. 
Bastante enriquecida, uma parte da burguesia começou a comprar terras, conquistar títulos de nobreza e, 
inclusive, a assumir cargos nos governos.  

MIGLIOLI, Jorge. Dominação burguesa nas sociedades modernas. Fonte: 
https://www.ifch.unicamp.br/criticamarxista/arquivos_biblioteca/artigo205Artigo1.pdf / Adaptado. 

 
Para conquistar o domínio sobre os demais membros da sociedade, o grupo descrito no texto se utiliza de 
diversos instrumentos, tendo-se como principal  
a) a divisão de riquezas.    
b) a utilização dos militares.    
c) a abertura do mercado nacional.    
d) o controle dos meios de produção.    
e) o fechamento do comércio ao mercado externo.     
Gabarito: D 
Resolução/Comentário: 
O texto menciona o surgimento e o desenvolvimento da burguesia na Europa durante a Baixa Idade Média. Esse 
grupo foi conquistando espaço dentro de uma sociedade feudal, portanto, além de se apropriar dos meios de 
produção, também foi comprando títulos de nobres e terras. Na final da Idade Média, surgiram os Estados 
Nacionais Modernos através de uma aliança entre rei e burguesia com a centralização do poder nas mãos dos 
monarcas e a economia nas mãos da burguesia.  

 
 



QUESTÃO 9  
As áreas de planície no Brasil estão basicamente situadas nas proximidades de grandes rios, lagos e também em 
algumas zonas costeiras. Dentre essas áreas, merece destaque a planície do Rio Amazonas, que basicamente 
segue o leito principal do Rio Amazonas e de alguns de seus afluentes. Existe, nesse contexto, um debate sobre a 
possibilidade do aproveitamento das águas desse rio para a construção de hidrelétricas, o que pode ser 
considerado como algo  
a) não recomendado, pois a elevada declividade do terreno não favorece a criação de barragens. 
b) recomendado, em função da possibilidade de rápido armazenamento das águas nas áreas mais planas. 
c) recomendado, pois as áreas da planície amazônica favorecem a intervenção humana sem grandes 

prejuízos ambientais. 
d) não recomendado, haja vista que áreas de planície não possuem uma queda d'água acentuada para a 

instalação de barragens e turbinas. 
e) recomendado, pois a região necessita de investimentos, e os impactos ambientais são 

praticamente inexistentes. 
Gabarito: D 
Resolução/Comentário:  
A instalação de usinas hidroelétricas ao longo da planície do Rio Amazonas é possível, porém não é recomendada 
pelos especialistas em meio ambiente. Isso ocorre porque áreas de planície, com baixa declividade, não 
apresentam uma acentuada queda d'água, o que exigiria uma maior área de represamento, com maiores custos e 
impactos mais intensos sobre o meio. 
 

QUESTÃO 10  
Os movimentos orogenéticos, resultantes da deriva continental e dinâmica de placas, são os responsáveis pela 
formação de grandes cadeias de montanhas no planeta, que surgem em virtude do enrugamento ou soerguimento 
de extensas porções da crosta terrestre. A cordilheira dos Andes resulta dessa dinâmica, e sua origem está 
relacionada ao choque entre as placas 
a) do Pacífico e Norte-Americana 
b) do Pacífico e Sul-Americana 
c) de Nazca e Sul-Americana 

d) de Nazca e Norte-Americana 
e) da Sul-Americana e da Norte-Americana 
 

Gabarito: C 
Resolução/Comentário:  
A cordilheira dos Andes se formou com o encontro (subducção) das placas de Nazca e Sul-Americana, fazendo 
com que parte das terras subisse, dando origem à cordilheira.  
 

QUESTÃO 11  
 

“Era um sonho dantesco… o tombadilho 
Que das luzernas avermelha o brilho. 
Em sangue a se banhar. 
Tinir de ferros… estalar de açoite… 
Legiões de homens negros como a noite, 
Horrendos a dançar… 

Negras mulheres, suspendendo às tetas 
Magras crianças, cujas bocas pretas 
Rega o sangue das mães: 
Outras moças, mas nuas e espantadas, 
No turbilhão de espectros arrastadas, 
Em ânsia e mágoa vãs!”  

 (ALVES, Castro. O Navio Negreiro. São Paulo: Global, 2016) 
 
Essa é uma parte do poema “O Navio Negreiro”, escrito em 1869 pelo poeta baiano Castro Alves. A lei Eusébio de 
Queiroz, que proibiu o tráfico negreiro para o Brasil, foi promulgada em 1850. Castro Alves, que apoiava a causa 
abolicionista, teria escrito esse poema 19 anos depois da referida lei, com o objetivo de  
a) impedir a revogação da lei que proibiu o tráfico transatlântico de negros africanos, como era o desejo de 

muitos traficantes que haviam perdido seus lucrativos negócios.    
b) abolir a escravidão, ao menos na região onde nasceu, a Bahia, que, no século XIX, era a principal região 

escravista do Brasil.     
c) persuadir intelectuais que eram seus contemporâneos a aderirem à causa abolicionista, como Joaquim 

Nabuco, Luís Gama e José do Patrocínio, reconhecidos escravocratas.     
d) dramatizar em versos o sofrimento dos negros africanos no momento em que tiveram que sair de sua terra em 

direção ao Brasil, transportados nos porões dos navios negreiros, para contribuir, assim, com a luta pelo fim 
da escravidão.     

e) apenas preservar a memória do sofrimento dos africanos que haviam sido escravizados, pois, em 1869, o 
Brasil já havia abolido a escravidão, sendo o último país do continente americano a acabar com a 
vergonhosa prática.     

Gabarito: D 
Resolução/Comentário: 
O poema acima retratado versa sobre os horrores aos quais eram submetidos os negros africanos trazidos para o 
Brasil nos navios negreiros durante a vigência da escravidão negra comercial, iniciada no século XV. Através dele, 
Castro Alves pretendia encorpar a luta pela abolição da escravatura no Brasil.  
 



QUESTÃO 12  
 

             Durante a segunda metade do século XIX, o Brasil viveu um período extremamente turbulento em sua 
História. Novos ideais emergiam diante de uma estrutura política, que não atendia aos interesses de um grupo, a 
nova burguesia urbana, que ascendia no cenário político da época, buscando representação e participação na 
vida política brasileira. Contudo, não encontravam espaço no sistema, que vigorava até então. A base de 
sustentação do Império – a monarquia monocultora e escravista – via-se, então, em processo de desestruturação, 
sendo alvo de pesadas críticas.  

CARVALHO, Mariana Nunes de. Intelectuais, imprensa e a contestação ao regime monárquico. Fonte: 
http://www.encontro2008.rj.anpuh.org/resources/content/anais/1212976674_ARQUIVO_MARIANA-ANPUH-2008.pdf  

 
Esse momento relatado propiciou várias contestações do sistema político brasileiro, as quais tinham, entre 
suas bandeiras,   
a) o fim da monarquia e a abolição da escravidão.  
b) a instituição do trabalho compulsório e da República.    
c) o início da industrialização e a ampliação da escravidão.    
d) o apoio à política migratória e a defesa do sistema parlamentar.    
e) a reforma no modelo político e a demarcação das terras indígenas.     
Gabarito: A 
Resolução/Comentário: 
A partir da segunda metade do século XIX, o Brasil passou por transformações econômicas importantes 
associadas à Revolução Industrial e ao café. Surgiram ferrovias e indústrias acompanhadas da transição do 
trabalho escravo para o trabalho livre através da chegada dos imigrantes europeus. Surgiu no Sudeste uma elite 
forte ligada ao café defendendo mudanças no país, por exemplo, abrir espaço na política. Desenvolveu no Brasil 
uma forte campanha abolicionista e republicana que culminou no fim da escravidão em 1888 e da monarquia no 
ano seguinte.  
 
 

MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS 
 

QUESTÃO 13  

 
A figura representa a planificação de um cubo, com as faces numeradas de acordo com a quantidade de pontos 
que possuem. Inicialmente, colocamos esse cubo em um plano, conforme mostra a figura 1, e realizamos uma 
rotação de 90º no sentido x, até que o cubo atinja a posição indicada pela figura 2. Em seguida, giramos 90º no 
sentido y, atingindo a posição indicada pela figura 3. Giramos novamente 90º no sentido x, chegando à posição 4, 
e, finalmente, 90º no sentido y, obtendo a posição 5. 

 

Os valores contidos nas faces A, B e C são  
a) A = 4, B = 3 e C = 3 
b) A = 5, B = 1 e C = 3 
c) A = 5, B = 1 e C = 2 
d) A = 4, B = 6 e C = 2 
e) A = 5, B = 3 e C = 3 
 



Gabarito: B 
Resolução/Comentário:  

 
 

 

 
 

 

 
 

 
QUESTÃO 14  

Segundo a Folha de S. Paulo de 17 de maio de 2007, a fonte hidrelétrica participou com 82,5% na capacidade de 
geração de energia na matriz elétrica em 2006, enquanto a térmica participou com 15,7%, a biomassa com 0,06%, 
a eólica e outras com 1,74%. Na representação da matriz elétrica de 2006, em um gráfico de setor de raio igual a 
3cm, a área do setor, em cm2, corresponde à energia térmica igual a  
a) 0,471  
b) 0,842  

c) 1,256  

d) 1,366  
e) 1,413  
 

 
Gabarito: E 
Resolução/Comentário:  

2.3 ------------------- 100% 
A ----------------------15,7% 

 
A = 1,413  

 
QUESTÃO 15  

Duas meninas gastam, juntas, 22 reais em uma lanchonete, cabendo, a cada uma delas, pagar 11 reais. No caixa, 
uma dá duas notas de 5 reais e uma nota de 2 reais, e outra dá uma nota de 20 reais. O rapaz do caixa, que está 
com a gaveta vazia, tira do próprio bolso três moedas de 1 real e, junto com o dinheiro recebido, faz o troco, 
dando 1 real para a primeira e 9 reais para a segunda. Quando as meninas se afastam, ele pensa: “A conta das 
meninas era 22 reais, mas eu paguei do meu bolso 3 reais. A conta delas ficou em 19 reais. Mas aqui no caixa há 
25 reais”. Ele, então, conclui que 6 reais do caixa são dele, e decide tomá-los para si.  
 
A decisão do rapaz do caixa está  
a) certa, pois as meninas pagaram 6 reais a mais.  
b) certa, pois as meninas pagaram 3 reais a menos.  
c) errada. Se fizer isso, ficará com 3 reais indevidamente.  
d) certa, pois as meninas pagaram 3 reais a mais.  
e) errada. Se fizer isso, ficará com 6 reais indevidamente. 
Gabarito: C 
Resolução/Comentário:  
O caixa erra quando diz que “a conta delas ficou em 19 reais”. Na realidade, a conta ficou mesmo em 22 reais (a 
primeira deu 12 reais e recebeu um real de troco, e a segunda deu 20 reais e recebeu 9 reais de troco.) O caixa 
erra novamente quando retira os 6 reais. Na verdade, deveria ter retirado apenas os três reais que tirou de seu 
bolso, deixando os 22 reais no caixa.  
 



QUESTÃO 16  
A figura 1 representa um determinado encaixe no plano de sete ladrilhos poligonais regulares (1 hexágono, 2 
triângulos, 4 quadrados), sem sobreposições e cortes. 

 
Em relação aos 6 ladrilhos triangulares colocados perfeitamente nos espaços da figura 1, como indicado na figura 
2, é correto dizer que  
a) 2 são triângulos equiláteros e 4 são triângulos isósceles de ângulo da base medindo 15°.  
b) 2 são triângulos equiláteros e 4 são triângulos isósceles de ângulo da base medindo 30°.  
c) 2 são triângulos isósceles de ângulo da base medindo 50° e 4 são triângulos isósceles de ângulo da base 

medindo 30°.  
d) 2 são triângulos equiláteros e 4 são triângulos retângulos isósceles.  
e) 2 são triângulos equiláteros e 4 são triângulos escalenos. 
Gabarito: D 
Resolução/Comentário:  

 

Sendo ABC e IJK triângulos equiláteros; CDEF, FGHI, KLMN e 
NOPA quadrados; e ACFIKN um hexágono regular, tem-se:  

1) Todos os segmentos apresentados na figura 1 são côngruos.  
2) BAP = BCD = HIJ = L KJ = 90° e EFG = MNO = 60°.  
3) Os triângulos BAP, BCD, HIJ e LKJ são retângulos e 
isósceles, com ângulos da base medindo 45°.  
4) Os triângulos EFG e MNO são equiláteros, pois são 
isósceles com o ângulo de 60°.  

 
Dessa forma, dois dos triângulos assinalados são equiláteros e 
quatro são triângulos isósceles de ângulo da base medindo 45°. 
 

 
CIÊNCIAS DA NATUREZA E  

SUAS TECNOLOGIAS 
 

QUESTÃO 17  
 

Para cada litro de etanol produzido em uma indústria de cana-de-açúcar são gerados cerca de 18 L  de 

vinhaça, que é utilizada na irrigação das plantações de cana-de-açúcar, já que contém teores médios de 
nutrientes N, P  e K  iguais a 357 mg L,  60 mg L,  e 2.034 mg L,  respectivamente. 

SILVA. M. A. S.; GRIEBELER. N. P.; BORGES, L. C. Uso de vinhaça e impactos nas propriedades do solo e lençol freático. 
Revista Brasileira de Engenharia Agrícola e Ambiental. n. 1, 2007 (adaptado). 

 

Na produção de 27.000 L  de etanol, a quantidade total de fósforo, em kg,  disponível na vinhaça, será mais 

próxima de  
a) 1    
b) 29    

c) 60    
d) 170    

e) 1.000    
 

Gabarito: B 
Resolução/Comentário:  
De acordo com o enunciado da questão, em 18 L  de etanol, a concentração de fósforo (P)  é igual a 60 mg L.  Então: 

1L de etanol 18 L de vinhaça

27.000 L de etanol vinhaça

vinhaça

6

V

V 486.000 L

1mg 10 kg





 

1L de vinhaça 660 10 kg (P)

486.000 L



P

6 6
P

P

m

m 29,16 10 10 kg 29,16 kg

m 29 kg

   



 

 
 



QUESTÃO 18  
Pelas normas vigentes, o litro do álcool hidratado que abastece os veículos deve ser constituído de 96% de álcool 
puro e 4% de água (em volume). As densidades desses componentes são dadas na tabela 1. 
 
Um técnico de um órgão de defesa do consumidor inspecionou cinco postos suspeitos de venderem álcool 
hidratado fora das normas. Colheu uma amostra do produto em cada posto, mediu a densidade de cada uma, 
obtendo a tabela 2.  
 

Tabela I 
 

Substância Densidade (g/L) 
Água 1000 
Álcool 800 

 
Tabela II 

 

Posto Densidade do combustível (g/L) 
I 822 
II 820 
III 815 
IV 808 
V 805 

 
A partir desses dados, o técnico pôde concluir que estavam com o combustível adequado somente os postos 
a) I e II.    
b) I e III.    

c) II e IV.    
d) III e V.    

e) IV e V.    
 

Gabarito: E 
Resolução/Comentário:  
Pelas normas vigentes, o litro do álcool hidratado, que abastece os veículos, deve ser constituído de 96% de 
álcool puro e 4 % de água (em volume). Então: 

1 L (álcool hidratado)

álcool puro

100 %

V

álcool puro

96 %

V 0,96 L

1 L (água)



água

100 %

V

água

4 %

V 0,04 L

 

 
A partir da tabela 2, teremos: 

1 L (álcool) 800 g (álcool)

0,96 L (álcool) álcool

álcool

m

m 768 g

1 L (água)



1000 g (água)

0,04 L (água) água

água

total

total
mistura

m

m 40 g

m 768 g 40 g 808 g

m
d 808 g / L

1 L



  

 

 

 
Combustíveis adequados: Posto IV (808 g/L) e V (805 g/L), pois apresentam densidades compatíveis com a 
mistura aprovada pelas normas vigentes.  
 
 
 



QUESTÃO 19  
Uma das formas de transformar calor em trabalho é por meio de máquinas térmicas. Um recipiente completamente 
fechado contendo um gás ideal, em que uma de suas faces, em forma de um êmbolo, possui liberdade de se 
mover em uma dada direção, é um sistema termodinâmico simples que pode servir para exemplificar uma 
máquina térmica. Nesse exemplo, quando uma fonte de calor fornece energia ao gás, dependendo das condições, 
as transformações podem fazer com que o êmbolo se mova, realizando um trabalho. Na figura (A), está indicada a 
situação inicial de um gás ideal em condições de temperatura 0(T ),  volume 0(V )  e pressão 0(P ),  com o êmbolo 

recebendo uma resistência externa 0(R ) , e, na figura (B), estão indicadas as condições finais após o gás receber 

calor, sofrer um aquecimento e uma expansão, com temperatura F(T ),  volume F(V ),  pressão F(P )  e recebendo 

uma resistência externa F(R ).  

 

 

Considerando-se que, no caso da figura, as forças de 
resistências inicial 0(R )  e final F(R )  são diferentes, é 

correto afirmar que  
a) o trabalho realizado pelo gás pode ser calculado 

pelo produto da pressão inicial 0(P )  e pela variação 

do volume F 0(V V ).     

b) o resultado obtido pelo produto da pressão e do 
volume, tanto na situação inicial quanto na situação 
final, é um valor constante.    

c) a soma das energias cinéticas de todas as 
moléculas do gás na situação final é maior que a 
da situação inicial.    

d) o trabalho realizado pelo gás sobre o ambiente é 
igual à quantidade de calor (Q)  que o gás recebeu.   

e) como o gás aumentou de volume , pode-se afirmar 
que a transformação foi adiabática.  

Gabarito: C 
Resolução/Comentário:  
[A] Falsa. Neste caso, o trabalho seria a área sob a curva de pressão versus o volume, e como o processo não é 

isobárico, não é possível utilizar a sugestão de cálculo fornecida, em que a pressão é constante. 
[B] Falsa. Como as forças de resistências são diferentes, a premissa é verdadeira somente se a razão dos 

volumes F

0

V

V
 for igual à razão das resistências 0

F

R
,

R
 isto é, se essas razões forem inversamente proporcionais.  

[C] Verdadeira. De acordo com o enunciado, o gás sofre uma expansão e um aquecimento para a temperatura 
final FT ,  com aumento da energia interna e, consequentemente, com aumento da energia cinética média das 

moléculas do gás. 
[D] Falsa. Conforme a Primeira Lei da Termodinâmica, o calor recebido pelo gás se distribui entre realizar trabalho 
devido a sua expansão e aumentar a energia interna das moléculas gasosas.   
 

QUESTÃO 20  
Utilizados em diversas áreas de pesquisa, balões estratosféricos são lançados com seu invólucro impermeável 
parcialmente cheio de gás, para que possam suportar grande expansão à medida que se elevam na atmosfera. 
 
Um balão, lançado ao nível do mar, contém gás hélio à temperatura de 27 C,  ocupando um volume inicial iV .  O 

balão sobe e atinge uma altitude superior a 35 km,  onde a pressão do ar é 0,005  vezes a pressão ao nível do 

mar, e a temperatura é 23 C.   
 

Considerando que o gás hélio se comporte como um gás ideal, qual é, aproximadamente, a razão f iV V ,  entre os 

volumes final fV  e inicial iV ?   

a) 426.     
b) 240.     

c) 234.     
d) 167.     

e) 17.     
 

Gabarito: D 
Resolução/Comentário:  
Utilizando a Equação Geral dos Gases mostrada abaixo, substituindo os valores fornecidos e cuidando para que 
as temperaturas estejam em Kelvin, temos: 

 

   
atm i atm f atmi i f f f f

i f i atm i

P V 0,005 P V P 250P V P V V V
166,7

T T 27 273 23 273 V 0,005 P 300 V

   
      

   
 

 



QUESTÃO 21  
Plantas terrestres que ainda estão em fase de crescimento fixam grandes quantidades de CO2, utilizando-o para 
formar novas moléculas orgânicas, e liberam grande quantidade de O2. No entanto, em florestas maduras, cujas 
árvores já atingiram o equilíbrio, o consumo de O2 pela respiração tende a igualar sua produção pela fotossíntese. 
A morte natural de árvores nessas florestas afeta temporariamente a concentração de O2 e de CO2 próxima à 
superfície do solo onde elas caíram.  
 

A concentração de O2 próxima ao solo, no local da queda, será  
a) menor, pois haverá consumo de O2 durante a decomposição dessas árvores. 
b) maior, pois haverá economia de O2 pela ausência das árvores mortas. 
c) maior, pois haverá liberação de O2 durante a fotossíntese das árvores jovens. 
d) igual, pois haverá consumo e produção de O2 pelas árvores maduras restantes. 
e) menor, pois haverá redução de O2 pela falta da fotossíntese realizada pelas árvores mortas. 
Gabarito: A 
Resolução/Comentário:  
A queda e, consequentemente, a morte da árvore acarreta o aumento de animais decompositores próximos a sua 
queda. Esses animais são, em sua maioria, animais de respiração aeróbica, que consomem O2 e liberam CO2. 
Com isso, a concentração de CO2 próxima ao local da queda tentará ficar menor devido à presença desses 
animais, que estarão se alimentado da planta em decomposição. 
. 

QUESTÃO 22  
 

Química Verde pode ser definida como a criação, o desenvolvimento e a aplicação de produtos e processos 
químicos para reduzir ou eliminar o uso e a geração de substâncias nocivas à saúde humana e ao ambiente. 
Sabe-se que algumas fontes energéticas desenvolvidas pelo homem exercem, ou têm potencial para exercer, em 
algum nível, impactos ambientais negativos. 

CORRÊA, A. G.; ZUIN, V. G. (Orgs.). Química Verde: fundamentos e aplicações. São Carlos: EdUFSCar, 2009. 
 
À luz da Química Verde, métodos devem ser desenvolvidos para eliminar ou reduzir a poluição do ar causada 
especialmente pelas 
a) hidrelétricas. 
b) termelétricas. 

c) usinas geotérmicas. 
d) fontes de energia solar. 

e) fontes de energia eólica.  
 

Gabarito: B 
Resolução/Comentário:  
Segundo o enunciado, a Química Verde busca reduzir ou eliminar o uso e a geração de substâncias nocivas à 
saúde humana. Embora existam grandes impactos ambientais causados pelas usinas hidrelétricas e geotérmicas, 
elas não ferem as normas da Química Verde citadas no texto. Porém, termoelétricas geram energia a partir de 
reações químicas de combustão, o que faz com que elas emitam grandes quantidades de óxidos gasosos na 
atmosfera, que podem ser nocivos à saúde humana. 
 

QUESTÃO 23  
Um fato corriqueiro ao se cozinhar arroz é o derramamento de parte da água de cozimento sobre a chama azul do 
fogo, mudando-a para uma chama amarela. Essa mudança de cor pode suscitar interpretações diversas, 
relacionadas às substâncias presentes na água de cozimento. Além do sal de cozinha (NaC ),  nela se encontram 

carboidratos, proteínas e sais minerais. 
 
Cientificamente, sabe-se que essa mudança de cor da chama ocorre pela  
a) reação do gás de cozinha com o sal, volatilizando gás cloro.     
b) emissão de fótons pelo sódio, excitado por causa da chama.     
c) produção de derivado amarelo, pela reação com o carboidrato.     
d) reação do gás de cozinha com a água, formando gás hidrogênio.     
e) excitação das moléculas de proteínas, com formação de luz amarela.     
Gabarito: B 
Resolução/Comentário:  
No caso da abordagem da questão, para chegar-se a uma alternativa, deve-se fazer a associação com o único 
metal citado no enunciado, ou seja, o sódio, pois outras possibilidades para a mudança da cor da chama, como a 
ocorrência de uma combustão incompleta do gás utilizado devido ao derramamento da água de cozimento, não 

são citadas. Pressupõe-se, então, que na água de cozimento estejam presentes cátions Na  dissociados a partir 
do NaC .  O elemento metálico sódio, mesmo na forma iônica, libera fótons quando sofre excitação por uma fonte 
de energia externa, e a cor visualizada é o amarelo.  
 
 



QUESTÃO 24  
O principal processo industrial utilizado na produção de fenol é a oxidação do cumeno (isopropilbenzeno). A 
equação mostra que esse processo envolve a formação do hidroperóxido de cumila, que em seguida é 
decomposto em fenol e acetona, ambos usados na indústria química como precursores de moléculas mais 
complexas. Após o processo de síntese, esses dois insumos devem ser separados para 
comercialização individual. 

 
 
Considerando as características físico-químicas dos dois insumos formados, o método utilizado para a separação 
da mistura, em escala industrial, é a  
a) filtração.    
b) ventilação.    

c) decantação.    
d) evaporação.    

e) destilação fracionada.    
 

Gabarito: E 
Resolução/Comentário:  
Considerando as características físico-químicas dos dois insumos formados, o método utilizado para a separação 
da mistura, em escala industrial, é a destilação fracionada, devido às diferenças nas forças intermoleculares. No 
fenol, existem pontes de hidrogênio (ligações de hidrogênio, devido à presença da hidroxila), que são forças mais 
intensas do que o dipolo permanente existente na cetona. Logo, a temperatura de ebulição do fenol é maior do 
que a da cetona, permitindo a separação por destilação fracionada.  
 

QUESTÃO 25  
 

A grande diversidade nos regimes de oferta de energia em cada região confere ao sistema elétrico brasileiro uma 
característica muito peculiar: a demanda de energia pode ser atendida por uma grande variedade de gerações ao 
longo do território nacional. [...] O esquema a seguir mostra as etapas da transmissão da energia elétrica. 

 

 
 
 
 
 



A tensão elétrica produzida pela usina é elevada antes da transmissão e depois rebaixada antes de ser distribuída 
para a área residencial. A razão para que seja adotado tal procedimento é   
a) a economia gerada pela possibilidade de usar fios mais finos nas linhas de transmissão.    
b) o aumento da potência elétrica transmitida para as residências ao final do processo.    
c) a redução dos efeitos gravitacionais sobre a corrente elétrica transmitida.    
d) o aumento da velocidade de transmissão da corrente elétrica.    
e) a criação de uma corrente elétrica variável na rede.    
Gabarito: A 
Resolução/Comentário:  
Se a transmissão fosse em alta amperagem, teríamos o efeito joule presente, necessitando de cabos mais 
grossos, acarretando altos custos. A distribuição de energia em altas tensões, no entanto, reduz a necessidade de 
cabos grossos, resultando em economia.   
   

QUESTÃO 26  
Atualmente são usados LEDs (Light Emitting Diode) na iluminação doméstica. LEDs são dispositivos 
semicondutores que conduzem a corrente elétrica apenas em um sentido. Na figura, há um circuito de 
alimentação de um LED (L)  de 8 W,  que opera com 4 V,  sendo alimentado por uma fonte (F)  de 6 V.  
 

 

O valor da resistência do resistor (R),  em ,  necessário para que o 

LED opere com seus valores nominais é, aproximadamente,  
a)  1,0.     

b)  2,0.     

c)  3,0.     

d)  4,0.     

e)  5,0.     
Gabarito: A 
Resolução/Comentário:  
Dados: L LP 8 W; U 4 V; E 6V.    

 
Calculando a corrente de operação do LED: 

L LP U i 8 4 i i 2A.      

 
A tensão elétrica no resistor é: 

R L RU E U 6 4 U 2 V.       

 
Aplicando a 1ª Lei de Ohm: 

R
R

U 2
U R i R R 1 .

i 2
Ω       

 
QUESTÃO 27  

 

A contaminação pelo vírus da rubéola é especialmente preocupante em grávidas, devido à síndrome da rubéola 
congênita (SRC), que pode levar ao risco de aborto e malformações congênitas. Devido a campanhas de 
vacinação específicas, nas últimas décadas houve uma grande diminuição de casos de rubéola entre as mulheres, 
e, a partir de 2008, as campanhas se intensificaram e têm dado maior enfoque à vacinação de homens jovens.  

BRASIL. “Brasil livre da rubéola: campanha nacional de vacinação para eliminação da  
rubéola”. Brasília: Ministério da Saúde, 2009 (adaptado).  

 
Considerando a preocupação com a ocorrência da SRC, as campanhas passaram a dar enfoque à vacinação dos 
homens, porque eles  
a) ficam mais expostos a esse vírus.  
b) transmitem o vírus a mulheres gestantes.  
c) passam a infecção diretamente para o feto.  
d) transferem imunidade às parceiras grávidas.  
e) são mais suscetíveis a esse vírus que as mulheres. 
Gabarito: B 
Resolução/Comentário:  
A rubéola, por ser um vírus, pode ser transmitida em contato com pessoas contaminadas. Como os casos de 
mulheres que pegam essa doença diminuíram, os esforços agora foram intensificados para os homens e jovens, 
que são as pessoas mais próximas a mulheres que poderiam ser contaminadas. E, com isso, evitam a 
transmissão para as suas companheiras em caso delas estarem em período de gestação. 



QUESTÃO 28  
Durante as estações chuvosas, aumentam no Brasil as campanhas de prevenção à dengue, que têm como 
objetivo a redução da proliferação do mosquito Aedes aegypti, transmissor do vírus da dengue. Que proposta 
preventiva poderia ser efetivada para diminuir a reprodução desse mosquito?  
a) Colocação de telas nas portas e janelas, pois o mosquito necessita de ambientes cobertos e fechados para a 

sua reprodução.  
b) Substituição das casas de barro por casas de alvenaria, haja vista que o mosquito se reproduz na parede das 

casas de barro.  
c) Remoção dos recipientes que possam acumular água, porque as larvas do mosquito se desenvolvem 

nesse meio.  
d) Higienização adequada de alimentos, visto que as larvas do mosquito se desenvolvem nesse tipo 

de substrato.  
e) Colocação de filtros de água nas casas, visto que a reprodução do mosquito acontece em 

águas contaminadas. 
Gabarito: C 
Resolução/Comentário:  
As campanhas de combate ao mosquito da dengue consistem na eliminação de possíveis criadouros do mosquito 
Aedes aegypti, portanto, a opção certa se refere à remoção de recipientes que possam acumular água.  
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